

# 中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

2月25日 1960年第6号(总号:200) 1954年創刊

## 目 录

中华人民共和国文化部关于美国政府阴谋劫夺我国在台湾的大批珍贵文物的声明.....	(103)
中国共产党中央委员会、国务院关于当前蔬菜工作的指示.....	(104)
农业部、林业部、商业部、教育部、粮食部、中国共产主义青年团中央委员会关于发动群众利用空閑地种植油料作物的通知.....	(105)
国务院批轉教育部、财政部关于全日制学校生产劳动财务管理的几項規定的通知.....	(107)
教育部、财政部关于全日制学校生产劳动财务管理的几項規定.....	(108)
教育部、卫生部关于保护学生视力的通知.....	(110)
教育部关于处理高等学校学生轉专业、轉学、休学、复学、退学等問題的规定.....	(111)
国务院关于設立河北省商都县的决定.....	(115)
国务院关于設立山西省左权县的决定.....	(115)
国务院关于設立云南省河口瑶族苗族自治县撤销河口族自治县和屏边苗族自治县的决定.....	(116)
中华人民共和国主席任免人員.....	(116)

# 中华人民共和国文化部关于美国政府阴谋 劫夺我国在台湾的大批珍贵文物的声明

1960年2月21日

2月12日美国国务院在华盛顿发表声明說，美国同蒋介石集团已經達成所謂“協議”，准备把蒋介石集团在解放前劫往台湾的大批珍貴文物运往美国，并且已經由蒋介石集团的所謂駐美“大使”叶公超同美国国立美术馆秘书凱恩斯非法簽訂了“合同”；蒋介石集团的“行政院新聞局发言人”也于同一天在台北发表卖国談話，証实了美国这一盜劫勾当，并且說这批文物即将由美国軍舰劫运去美。对此，中华人民共和国文化部特提出严重警告，并且发表声明如下：

解放前数十年中，美国統治集團一直不断地劫夺和破坏我国的文物，如敦煌、龙门等地的艺术雕刻和周口店猿人头骨的被劫夺，使我国历史文化遺产遭到严重損失，此外，还有抗日戰爭期間中国政府存在美国国会图书馆的善本书籍102箱（2,755种）和居延汉簡一万余片，至今尚未归还。这一次企图盜劫的是我国在全国解放前夕被蒋介石集團盗运到台湾的文物、图书和历史档案等精华部分。据知这批文物主要包括：故宫博物院、南京博物院（即解放前中央博物院筹备处）、南京图书馆（即解放前中央图书馆）和中国科学院考古所（即解放前的中央研究院历史語言研究所考古組和北平研究院历史研究所考古組）等机构的重要收藏。这些文物都是我国历代相传的繪画、墨迹、瓷器、銅器、玉器、陶器以及抗日戰爭前安阳、浚县、輝县等地的考古发掘品（包括安阳出土的刻辞甲骨），还有宋、元、明善本书籍和文淵閣四庫全书等。这些珍貴的文化遺产，都是我国人民数千年來劳动創造的文化財富，是我国六亿五千万人民的宝贵財产，蒋介石集團絕對无权处理这批文物，美国劫运这批文物，更是对我国文物的公开掠夺。早在1954年、1955年、1959年，美国政府已經几次由美国博物馆出面，图謀以“长期出借”的方式，将这批文物劫运美国，当时激起我全国人民的憤慨，并且一再提出严重警告和严正声明，这一次竟由美国国务院公开出面，进行盜劫。中国人民对美国帝国主义这种

勾結蔣介石集團，盜劫我國文物的罪惡行為，表示十分憤慨。為此，中華人民共和國文化部現在嚴重警告美國政府：立即停止這一盜劫行為，同時警告蔣介石集團：不許盜賣祖國文物，不論用何種形式將祖國文物運送美國的行為必須停止，對於現在存放台灣的一切歷史文物，必須妥善保護，準備將來歸還祖國；並且聲明：美國政府同蔣介石集團簽定的一切劫奪我國歷史文物的“合同”均屬無效。我全國人民，包括我台灣同胞在內，堅決反對美國政府這種無恥掠奪的陰謀。

## 中國共產黨中央委員會、國務院 關於當前蔬菜工作的指示

1960年2月18日

1959年全國蔬菜工作獲得了偉大的勝利。絕大多數城市、工礦區和許多建設工地，都做到蔬菜基本自給。農村中蔬菜生產也有了很大發展。這對於保證城鄉人民副食品需要，改善生活起了巨大的作用。目前各地的蔬菜供應一般是充足的，全國蔬菜戰線上的情況是良好的。但是在地區上和品種上還不平衡，各地應當繼續注意計劃用菜，使現有蔬菜做到均衡供應。

當前的任務是，在去年獲得巨大勝利的基礎上，進一步抓緊春季蔬菜生產，同時做好全年工作安排。應當看到，蔬菜生產，季節性強，要求鮮嫩，種一季，吃一季。因此，在工作上要一季接着一季，季季都得抓緊。決不能因為去年秋菜大丰收，有的地方一時曾經顯得多了一些，現在手裏存菜也還不少，就減輕了對蔬菜問題的重視，放鬆了工作。還應當看到，城市、工礦區、工地今年對蔬菜的需要比去年更增長了；農村也需要更多的蔬菜；同時，隨著畜牧業的大發展，用作飼料的瓜菜也會大大增加。應當看到，把今年各季蔬菜，首先是春季蔬菜的生產和供應工作做好，不僅是一項重要的經濟任務，而且是一項重要的政治任務。

所有的城市和農村的黨委和人民委員會，都要抓緊春菜生產。必須保證春菜有足夠的播種面積，不能因為發展其他作物，擠掉蔬菜的種植面積。同時還要相應地做好蔬菜

基地的水利建設，做好积肥施肥工作，保証菜田水肥肥足，增加产量。必須认真安排蔬菜生产所需用的劳动力，进一步建立和健全种菜的专业队伍，并且发动群众，大搞工具改革，提高劳动效率。在抓紧早种春菜的同时，还要加强越冬蔬菜的管理，使越冬菜和春菜都能提早收获、提前供应，使城乡人民都能在春夏吃到更多更好的蔬菜。

各地党委和人民委员会都要做好今年蔬菜生产和供应的全年安排。既要安排春菜，又要安排夏菜、秋菜和冬菜；既要增加数量，又要增加品种；既要安排供应城市、工矿区、工地的商品性蔬菜，又要安排农村自食和用作飼料的自給性蔬菜；既要安排蔬菜的生产，又要安排蔬菜的加工和保管，增添加工儲存设备。必須把生产計劃和消費計劃衔接好，把市場需要和生产安排衔接好，把各个季节、各个品种蔬菜生产和供应的时间衔接好，把工业、农业、商业、交通的协作关系衔接好。这样，才能够保証更协调地发展生产，更均衡地进行供应。

中共中央和国务院責成各级党委和人民委员会对今年蔬菜工作抓紧抓实，不断进行检查，保証各项任务的完滿实现。同时，对过去蔬菜工作在播种、田間管理、收获、分配、供应、加工、储藏等各方面經驗进行系統的总结，并且不断加以补充和完善，以促进蔬菜工作的继续发展。

## 农业部、林业部、商业部、教育部、粮食部、 中国共产主义青年团中央委员会关于发动 群众利用空閑地种植油料作物的通知

1960年2月18日

在党的建設社会主义总路綫的光輝照耀下，我国的油料作物生产，1959年又繼續获得了大跃进。为了适应社会主义建設高速度发展对植物油脂迅速增加的需要，今后必须更多、更快、更好、更省地发展油料作物生产。几年来的經驗証明，貫彻两条腿走路的方針，是多、快、好、省发展油料作物生产的基本途径。这就是，一方面大力促进各地

人民公社、国营农場种植油料作物，另一方面必須在各級党委领导下，坚持政治挂帅，在全国范围内，动员广大群众，利用空閑地种植油料。根据这一条經驗，今年的油料生产，除了各地人民公社和国营农場按照国家的計劃积极完成油料生产任务以外，必須发动广大群众，特別是青少年轰轰烈烈地掀起一个群众运动，利用一切可以利用的河边、湖边、塘边、堤边、沟边、坡边、田边、場邊、屋邊、路边等空閑地，人人动手，因地制宜地大量种植蓖麻、向日葵、核桃、烏柏等油料作物。

由于工业用油中蓖麻油需要增加很快，蓖麻种植的适应性也很广，无论南方、北方、山区、平原都應該发动群众大量种植。因此，确定自1960年秋收开始，原来有蓖麻調入任务的地区，除了北京、上海两直辖市，在积极生产以后，不足部分仍由国家适当調入以外，其他省、自治区一律不再安排調入，完全由自己生产解决。原来有蓖麻調出任务的省、自治区，包干上調任务，保証完成。各地必須根据这一要求，对于这次大搞群众运动，利用空閑地种植油料的活动，认真地进行安排。

春耕已經迫近，为将利用空閑地种植油料的群众运动，既轰轰烈烈又扎扎实实地开展起来，各地农业、林业、商业、教育、粮食、团委等部门，應該在各級党委的統一领导下，密切协作，做好以下工作：

一、坚持政治挂帅，大张旗鼓地广泛深入地向群众做好宣传动员工作。利用空閑地种植油料有很重要的意义，多种油料可以增加社会油源，支援社会主义建設，增加公共积累，增加个人收入，并且可以加强劳动观点，增长有关生产知識，等等。要把这些道理向广大群众讲深讲透，家喻户晓。将全体公社社員，厂矿、机关、团体职工，部队官兵，学校师生，城市居民等广大群众的积极性充分地调动起来，掀起一个波澜壮闊、有声有色的人人动手种植油料的群众运动。

二、統一规划，加强組織領導。在各級党委的統一领导下，将利用空閑地种植油料和种植猪飼料、杂粮、蔬菜等工作，密切結合起来，全面进行规划，并且根据国家需要，因地制宜地确定种植油料的品种和具体指标，层层落实，一直到生产单位或者到户、到人，使人人有奋斗目标，保持运动貫彻始終。还須緊紧跟上相应的組織措施，如建立必要的领导組織和检查統計制度；把生产过程中的种植、管理、收获和收购等各主要环节与整个农业生产安排結合起来，一年中集中地大抓几次，搞几次高潮，在平时也

应指定专人抓这一方面工作。

三、充分做好下种前各项准备工作，首先是种子的供应工作。由于人人动手种油料，各地需要种子很多，各地应就地收购，自筹解决。去年油料普遍丰收，散存在群众手中的油料还有不少，各地粮食部门和商业部门应认真地把蓖麻、向日葵、核桃等收购物资，再抓一下，力争在下种前将种子全部准备好。

四、大力贯彻油料统购统销政策。应该继续认真地贯彻执行集体种植的油料收益归集体所有，个人种植的油料谁种谁收、收入归个人所得的原则。此外，为了进一步鼓励种植油料的积极性，还应该因地制宜地规定一些对集体、个人种植油料的奖励办法。如收购集体利用空闲地种植的油料，部分或者全部返还油饼，并且奖励一定数量的油票；收购个人种植的油料，要按一定比例奖给油票。这些规定也须在下种以前即向群众宣布。

五、农业、林业、商业、教育、粮食、团委系统的全体干部职工，都应该在这次利用空闲地种植油料作物的运动中，充分发挥积极带头作用；全国的共青团员和广大的青少年更应该成为这次运动的突击手，人人带头种植，并且当好政策的宣传员。

六、各省、自治区、直辖市农业、林业、商业、教育、粮食厅、局和团委，接到通知以后，在党委统一领导下，以粮食部门为主，迅速组织有关单位，召开联席会议，加以研究讨论，根据当地情况拟定具体措施，认真地予以贯彻执行。

## 国务院批转教育部、财政部关于全日制学校生产劳动财务管理的几项规定的通知

1960年2月15日

国务院同意教育部、财政部1月25日关于全日制学校生产劳动财务管理的几项规定。现转发给你们，希参照执行。

# 教育部、财政部关于全日制学校生产劳动财务管理的 几項規定

1960年1月25日

两年来，全日制的高等学校和中等学校，为着貫彻执行“教育为无产阶级的政治服务、教育与生产劳动相结合”的教育方針，除了組織学生以一定的时间下厂下乡参加生产劳动和社会公益劳动以外，还按照自力更生、由小到大、尽可能注意同教学結合的原则，自己举办了工厂、农場，安排学生参加生产劳动，获得了巨大的成績。为了加强对这些工厂、农場的經營管理工作，現就财务方面的問題，作如下規定，希各地参照执行。

一、全日制高等学校和中等专业学校为学生生产劳动所举办的工厂和农場（以下簡称生产单位），必須根据“单独設賬进行成本核算，学校統一結算盈亏，統一調动資金”的原則，分別不同情况加强管理。生产規模比較大的生产单位，可以由生产单位单独設賬进行必要的成本核算和結算盈亏，但仍須由学校統一調动資金，統一向主管部門編報財務會計報告。（財務會計報告的內容和要求，由各主管部門根据具体情况自行規定。）

普通中学的生产单位規模小，品种少的，可以根据不同情况作簡易核算。

## 二、学校对所屬生产单位的經營管理，应注意以下几項工作：

1、学校的生产計劃应納入当地的或中央主管部門的生产計劃，或者接受来料加工，以便更好地解决原料、材料的供应和产品銷售問題。生产的产品尽可能多生产学校教学、科学研究及工农业生产和人民生活需要的产品，少生产或不生产市場供应无缺的产品。

2、建立和健全各种管理制度，严格执行安全措施，加强劳动紀律，树立勤儉节约风气。

3、对成本核算加强监督检查（包括对流动資金使用的监督检查），鼓励采取各种

措施，不断降低成本，提高产品质量和减少废品率。

4、在市場銷售的产品要通过国家商业机构和遵守国家的物价政策。学校的生产单位不得进行商业性的贩卖活动。

三、学校的生产单位，应由学校向主管部門統一編报年度生产計劃和財務收支計劃（內容和格式由主管部門規定）及主管部門規定的有关报表。

四、学校的生产单位，其所得的收入（即勤工俭学收入）暫不繳納稅金（工商統一稅和所得稅），但有下列情况之一者，仍應繳納稅金：

1、学校接收原来繳納稅金的生产单位进行生产的。

2、学校举办的生产单位，主要靠专业工人或組織家屬生产对外出售的产品（包括售給工人、教职员或家屬）。

3、生产紙烟、酒、糖、盐、收音机、化妆品和棉紗等七类产品的。

4、自养、自宰、自食的牲畜，是否繳納屠宰稅，按照地方規定办理。

5、由人民公社或国家拨給学校的土地进行生产的，是否需要繳納农业稅，由省、市、自治区人民委員會自行規定。

五、学校生产劳动的收益，暫不向財政上繳利潤，可按特种資金管理办法 进行管理。收益的使用分配应根据下列原則加以掌握：

1、用于改善生产条件，扩大再生产（包括流动資金、試制新产品、培訓技工等）。

2、用于补充教学和科学硏究的設備。

3、用于改善公共福利事业的开支。

4、用于解决参加生产劳动的学生生活困难补助和奖励。

收益的分配比例和使用的財務計劃，由学校根据收益的多少和用途的情况拟定，报主管部門批准。应严禁鋪張浪費。不得用于提高学校事業費开支标准，提高学校的职工工資以及自行扩大学校的人員編制。

收益多的学校，在安排本校各项必需的用途以后，尚有富余时，应上繳主管部門，用于调剂补助缺乏生产資金的学校或举办新学校。

六、对参加生产劳动的学生不給报酬，但对因劳动而消耗的服装、鞋、袜和增加的伙食等应酌予补助，对經濟确有困难的学生应給予补助，对生产积极和成績优良的学生

可酌予奖励。补助和奖励的办法，由主管部門或学校根据情况自行規定。

七、各主管部門根据所管各類学校不同的情况和上述精神，分別的作出具体規定或实施办法。

半日制学校和技工学校的学生生产劳动也可参照上述規定制定实施办法。

## 教育部、卫生部关于保护学生视力的通知

1960年1月4日

解放以来，在党的关怀下，中、小学学生的健康状况有了显著改善，特別是1958年貫彻执行党的教育方針，更广泛地开展群众性的体育鍛炼和除害灭病的爱国卫生运动以后，学生的体质更加增强了，发病率有所下降，学生因病請假的現象也有所减少。总的來說，目前学生的健康状况是良好的。但是，也还存在着一些問題，特別是有些学校存在着学生视力減退的問題。这不仅直接影响新生一代的学习，妨碍他們将来从事某些工作；另一方面也使国家在培养某些經濟建設和国防建設人材方面受到一定的限制。产生这种現象的原因，主要是对学生的眼睛卫生有所忽視，不注意对学生进行眼睛卫生教育，不注意学校采光照明等設備。为了切实貫徹执行党的教育方針，“使受教育者在德育、智育、体育几方面都得到发展，成为有社会主义覺悟的，有文化的劳动者”，以适应國家建設事业的需要，特就保护学生视力問題，提出以下意見：

一、大力开展保护视力的宣传、教育工作。各地卫生、教育行政部門应当根据具体情况，在党委统一领导下，会同共青团、妇联和文化出版部門，开展一次学生眼睛卫生的宣传、教育运动。通过这次运动，要使学校領導干部、教师、学生、家长和社会上有关单位都深刻認識到保护新生一代视力的重要意义，采取有效办法来解决学生的眼睛卫生問題。为了帮助学校更好地进行这个工作，各地可印发一些有关眼睛卫生的宣传資料。

学校应当把眼睛的卫生教育列为經常的健康教育內容之一。教师（特別是班主任）应当注意教导学生，使他們懂得保护视力的重要性和眼睛卫生知識，使学生在看书、写字方面养成符合卫生的良好习惯，并且要經常督促检查。在学校进行考試或寒暑假期

中，更应注意加强对学生的眼睛卫生的教育。学校要特别注意对学生家长的宣传、教育工作，通过各种方式（如家长會議、展览会等），使他們重視子女的眼睛卫生，同学校密切合作，注意安排学生在家庭的学习环境，督促学生养成符合卫生的良好看书、写字习惯；并注意教育男学生剪短发，不使头发下垂过眉，以免影响视力。

二、从实际情况出发，积极設法改善学校的物质设备。学校要注意改进教室的采光照明设备，使学生看书、写字有适当的光度。注意光源，防止光綫过暗或过强，經常保持灯泡、玻璃窗的清洁。定期粉刷墙壁，刷黑黑板，改善黑板反光的情况。調整課桌椅的高低。定期調換教室左右两旁学生的座位，防止斜視時間过长。

对家庭学习环境較差的学生，学校要积极帮助安排他們的自习，如在晚間开放一些教室，使附近学生来校溫課；或动员居民委員會协助选择較好的地点，組織学生集体自修等。

三、貫彻执行預防为主的方針。各地卫生、医疗部門应指定医院协助学校定期检查学生的视力情况，发现病变，及时矫治；并注意总结眼睛卫生的經驗，加以推广。

四、各地出版的教科书要尽可能用洁白的紙张，印刷要力求清楚。并建議文化出版部門，对儿童課外讀物（如杂志、小人书、連环画等）的字体，适当放大。

此外，学校还应注意合理安排学生作息时间，改进伙食，积极进行卫生教育和体育锻炼，增强学生的体质。

各地卫生、教育行政部門接此通知后，希即向当地党委汇报，在党委統一领导下，組織有关部门普遍深入进行一次检查，找出学生视力減退的原因，然后根据各地具体情况，研究如何改进学生眼睛卫生工作，采取切实可行的措施，防止视力減退現象的发展。

## 教育部关于处理高等学校学生轉专业、轉学、休学、复学、退学等問題的規定

1960年2月20日

为了从多方面保証完成国家培养高級建設人材的計劃和提高教育质量，高等学校对

于有关学生的轉专业、轉学、休学、复学、退学等問題，應該妥善处理。高等学校須經常注意教育学生热爱专业、热爱学校，如无特殊困难，一般不要轉专业、轉学；对于学生的不合理的要求，不要迁就，應該耐心地向他們进行解释、教育。但是在处理个别学生的轉专业、轉学、休学、复学、退学等問題时，也要在完成国家培养高级建設人材的計劃、提高教育质量的条件下，适当地照顾学生的合理要求，以解决他們学习、生活方面的具体困难和問題。

現就高等学校学生轉专业、轉学、休学、复学、退学等問題作以下規定。

### 一、关于轉专业、轉学

一、高等学校的个别学生具有下列情况之一，可以轉入本校其他专业继续学习；不宜轉入本校其他专业但尚能在其他高等学校适当的专业继续学习的；可以轉学到其他学校。

- (1) 有某种疾病或生理缺陷，經学校指定的医疗单位检查証明不能在原专业或原校各专业学习，但尚能在其他专业或其他高等学校适当的专业继续学习的；
- (2) 学校认为不适合在現在的专业学习，而以轉入原校别的专业或其他学校别的专业学习，更能发挥学生所长的；
- (3) 本人或家庭确有特殊困难，必須調換学习地区，否則无法继续学习的。

学生轉专业、轉学由学校审查批准。对于一般強調志趣不合等原因要求轉专业、轉学的，不應該同意。对于因照顾爱人关系（不論已婚或未婚）要求轉学的，也不應該同意。

二、学生轉学的問題，由原校与轉入学校洽商办理。轉入学校應該审查轉学学生的政治、健康和学业成績（或举行轉学考試），經审查合于在本校学习的，即应尽可能接受，办理轉入手續；轉入学校不同意接受的学生，仍应留原校继续学习。

学生轉学工作，由高等学校于学年結束时办理。

三、第一学年未学完的和临毕业学年的学生，不得申請轉学。

四、归国华侨学生，要求轉入高等学校的，經侨务机关与有关的学校联系，也可參照本規定辦理。

## 二、关于休学和保留入学资格

五、学生具有下列情况之一，可以准予休学：

- (1) 患病經医疗单位診断认为必須休养或需要較长的时期治疗的；
- (2) 缺課过多在原班繼續学习有困难的；
- (3) 因其他原因必須休学的；
- (4) 学校认为應該休学的。

六、学生休学，一般以一个学年为期；期滿后如仍不能复学，可繼續申請休学；休学总年限累計一般不得超过两个学年。休学期滿未繼續申請休学而不复学，或休学超过規定累計年限的，應該取消学籍。

七、女生分娩，應該按国务院統一規定給予产假；产假期滿无法随班学习或因病不能继续学习的，可准予休学。

八、新生健康复查不合格，應該取消学籍。但是，对其中經医疗单位診断，认为經過短时期的休养、治疗有可能痊愈，符合高等学校录取新生的健康检查标准的，經本人申請，学校可酌情考慮，准予保留入学資格一年。

保留入学資格的新生，不能享受在校学生的一切待遇；学校应于下一学年开学以前对他们进行政治、健康复查，复查合格的允試入学，不合格的取消入学資格。

新生入学后未学完一个学期，因病或因其他原因不能继续学习的，不适用休学的规定，但是可以参照本条上述規定准予保留入学資格一年。

九、休学学生，在休學期間，非經原校同意，不得另行报考学校。

## 三、关于复学

十、凡按規定办理休学手續的学生，休学期滿，应向原校申請复学，經学校审查批准后，編入原专业相当年級学习（学校认为必要时可进行編級測驗）。

十一、因病休学的，在申請复学时，須进行健康检查；健康检查不合格的，不得复学。

复学学生健康检查，适用高等学校招收新生的健康检查标准，但是，学校可根据学

生的具体情况适当掌握，对能够坚持正常学习，疾病不致恶化，且无传染性的，可以酌情考虑准予复学。

十二、解放以后从高等学校参军，在复员转业后要求复学的，经原籍县（大中城市为区）以上的政府民政部门或部队的团或相当于团的单位负责介绍，可向有关的学校申请复学。

解放前因参加革命工作离校，或解放后因工作需要经组织抽调离校的，现经所在工作单位证明和介绍，可向有关的学校申请复学。

十三、学生申请复学时，如原校已经调整、合并，应该随同原来肄业的系（科），向调整、合并后的有关学校申请复学。如原校虽存在，而原来肄业的系（科）或专业已调整到其他的学校，可由原校负责介绍到这个系（科）或专业调整后的学校，准予复学。但如原校虽存在，而原来肄业的系（科）或专业已经停办，本人愿意转入原校现有的其他系（科）或专业复学的，应该经过编级考试，由原校编入适当年级复学。

无论那一类复学的学生，在申请复学的时候，都要经过政治审查和健康检查（学校认为有必要时还可进行编级测验），政治审查或健康检查不合格的，不能复学。

十四、凡因休学逾期被取消学籍的，退学的或被开除的学生，不能申请复学。

#### 四、关于退学

十五、学生患病经医疗单位诊断认为难以坚持长期学习的，因家庭经济困难或其他原因不能继续学习的，经本人申请，学校审查属实，可以准予退学。

本人虽未申请，但是学校认为不宜继续留校学习应该退学的，也可以说明理由让他退学。

十六、从高等学校退学的学生，如果是调干学生，他们退学以后的安置问题，应该按照国务院和当地人事部门的有关规定办理。

其他一般学生退学以后的一切问题，学校概不负责解决。

凡因成绩不及格应作退学处理的，另按有关规定办理。

十七、学校在处理学生的退学问题时，应该通知学生的家长。

## 五、其　他

十八、对轉学、复学学生政治审查和健康检查的要求，應該按照高等学校招收新生的有关规定办理。

十九、对于因学业基础較差、学习困难，或因健康条件等原因，要求休学或退学的工农成份的学生，学校应尽可能給以积极的帮助、照顾，使他們能繼續学习，不要輕易讓他們休学或退学。

二十、凡以前我部或原高等教育部发出的有关处理高等学校学生学籍問題的文件，如与本規定相抵触的，自本規定发布之日起，一律以本規定为准。

## 国务院关于設立河北省商都县的决定

1960年2月16日国务院全体会議第96次會議通过

設立商都县，以张北县的部分行政区域为商都县的行政区域。

## 国务院关于設立山西省左权县的决定

1960年2月16日国务院全体会議第96次會議通过

設立左权县，以和順县的部分行政区域为左权县的行政区域。

# 国务院关于設立云南省 河口瑤族苗族自治县撤銷河口瑤族自治县和 屏边苗族自治县的决定

1960年2月16日国务院全体会議第96次会议通过

設立河口瑤族苗族自治县，撤銷河口瑤族自治县、屏边苗族自治县，将原河口瑤族、屏边苗族2自治县的行政区域为河口瑤族苗族自治县的行政区域。

## 中华人民共和国主席任免人員

1960年2月17日

任命姚依林为中华人民共和国商业部部长。

免去程子华的中华人民共和国商业部部长的职务。